
NCERT Class 10 Maths Exercise 1.2 (Ĥæ नावलȣ 1.2) 

Ĥæ न 1. Ǔनà नͧलͨखत सÉं याओ ंको अभाÏ य गणुनखÖ डɉ के गणुनफल के Ǿप मɅ å यÈ त कȧिजए ।  

(i) 140  (ii) 156  (iii) 3825 (iv) 5005 (v)  7429 

हल :-  (i) 140 = 2 x 2 x 5 x 7 = 22 x 5 x 7   (ii) 156 = 2 x 2 x 3 x 13 =  22 x 3 x 13  

 (iii) 3825 = 3 x 3 x 5 x 5 x 17 = 32 x 52 x 17  (iv) 5005 = 5 x 7 x 11 x 13  

 (v) 7429 = 17 x 19 x 23 

Ĥæ न 2. पणूा[कɉ के Ǔनà नͧलͨखत यÊु मɉ के HCF और LCM £ात कȧिजए तथा इसकȧ जांच कȧिजए ͩक दो सÉं याओ ंका 
गणुनफल = HCF X LCM  है ।  

(i) 26 और 91 (ii) 510 और 92 (iii) 336  और  54 

हल :-  (i) 26 और 91  

 अभाÏ य गणुनखÖ ड करने पर  26 = 2 x 13  तथा 91 = 7 x 13  

 HCF = 13   तथा  LCM = 2 x 7 x 13 = 182 

 जांच :- दो सÉं याओं का गणुनफल = 26 x 91 = 2366 

HCF x LCM = 13 x 182 = 2366   अत: दो सÉं याओं का गणुनफल = HCF X LCM 

 (ii) 510 और 92 

 अभाÏ य गणुनखÖ ड करने पर  510 = 2 x 3 x 5 x 17  तथा 92 = 2 x 2 x 23  

 HCF = 2   तथा  LCM = 2 x 2 x 3 x 5 x 17 x 23  = 23460 

 जांच :- दो सÉं याओं का गणुनफल = 510 x 92 = 46920 

HCF x LCM = 2 x 23460 = 46920   अत: दो सÉं याओं का गणुनफल = HCF X LCM 

(iii) 336 और 54  

 अभाÏ य गणुनखÖ ड करने पर  336 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 7  तथा 54 = 2 x 3 x 3 x 3 

 HCF = 2 x 3 = 6   तथा  LCM = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 7 = 3024 

 जांच :- दो सÉं याओं का गणुनफल = 336 x 54 = 18144 

HCF x LCM = 6 x 3024 = 18144   अत: दो सÉं याओ ंका गणुनफल = HCF X LCM 

Ĥæ न 3. अभाÏ य गणुनखÖ ड ͪवͬध ɮवारा Ǔनà नͧलͨखत पणूा[कɉ के HCF और LCM £ात कȧिजए । 

(i) 12, 15 और 21 (ii) 17, 23 और 29 (iii) 8,9 और 25 

हल :-  (i) 12, 15 और 21 

 अभाÏ य गणुनखÖ ड करने पर    12  = 2 x 2 x 3,   15 = 3 x 5      तथा   21 = 3 x 7 

 HCF = 3     तथा  LCM = 2 x 2 x 3 x 5 x 7 = 420 

 (ii) 17, 23 और 29 
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 अभाÏ य गणुनखÖ ड करने पर    17  = 1 x 17,   23 = 1 x 23      तथा   29 = 1 x 29 

 HCF = 1     तथा  LCM = 17 x 23 x 29  = 11339 

 (iii) 8, 9 और 25 

 अभाÏ य गणुनखÖ ड करने पर    8  = 2 x 2 x 2,   9 = 3 x 3      तथा   25 = 5 x 5 

 HCF = 1     तथा  LCM = 2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 5 x 5 = 1800 

Ĥæ न 4. HCF (306, 657) = 9  Ǒदया है । LCM (306, 657)  £ात कȧिजए ।  

हल :- पहलȣ सÉं या = 306  तथा  दसूरȣ सÉं या = 657 

 HCF (306, 657) = 9   हम जानत ेहɇ ͩक - दो सÉं याओं का गुणनफल = HCF X LCM 

     LCM = दो संÉ याओं का गुणनफल 

ୌେ୊ 
  

   LCM = ଷ଴଺ ௑ ଺ହ଻

ଽ
 = 22338 

 अत:   LCM (306, 657)  = 22338 

Ĥæ न 5. जांच कȧिजए ͩक È या ͩकसी Ĥाकृत सÉं या n  के ͧलए, सÉं या 6n अकं 0 पर समाÜ त हो सकती है ।  

हल :- यǑद कोई सÉं या 0 पर समाÜ त होती है तो वह हमेशा 10 से ͪवभािजत होती है ।  

È यɉकȧ 10 = 2 x 5 इसͧलए ͩकसी भी सÉं या के शÛु य पर समाÜ त होने के ͧलए उसके अभाÏ य गणुनखÖ ड 2 
और 5 होना आवæ यक है ।  

जबͩक 6n = (2x3)n अथा[त 2 और 3 अभाÏ य गणुनखÖ ड हɉगे ।  

6n के अभाÏ य गणुनखÖ ड मɅ 5 नहȣं है इसͧलए यह 10 से ͪवभािजत नहȣं है ।  

अत: ͩकसी Ĥाकृत सÉं या n  के ͧलए, सÉं या 6n अकं 0 पर समाÜ त नहȣं हो सकती है । 

Ĥæ न 6. å याÉ या कȧिजए ͩक 7 x 11 x 13 + 13   और 7 x 6 x 5 x 4 x 3 x 2 x 1 + 5 भाÏ य सÉं याएं È यɉ हɇ ?  

हल :- सÉं या = 7 x 11 x 13 + 13 

      = 13 (7x11+1) 

      = 13 x 78 

      = 13x13x6 

यह सÉं या 13 और 6 से ͪवभािजत है इसͧलए भाÏ य सÉं या है ।  

इसी Ĥकार सÉं या = 7x6x5x4x3x2x1 + 5 

    = 5 (7x6x4x3x2x1 + 1) 

         = 5 (1008+1) 

   = 5 x 1009 

यह सÉं या 5 और 1009 से ͪवभािजत है इसͧलए भाÏ य सÉं या है ।  
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Ĥæ न 7. ͩकसी खेल के मदैान के चारɉ ओर एक वतृाकार पथ है । इस मदैान का एक चÈ कर लगाने मɅ सोǓनया को 18 
ͧमनट लगत ेहɇ, जबͩक इसी मदैान का एक चÈ कर लगाने मɅ रͪव को 12 ͧमनट लगते हɇ । मान लȣिजए व ेदोनɉ एक हȣ 
è थान और एक हȣ समय पर चलना Ĥारंभ करके एक हȣ Ǒदशा मɅ चलत ेहɇ । ͩकतने समय बाद वे पनु: Ĥारंͧभक è थान 
पर ͧमलɅग?े  

हल :- पनु: Ĥारंͧभक è थान पर ͧमलने का समय Ǔनकालने के ͧलए हम LCM £ात करɅगे ।  

 18 = 2 x 3 x 3  तथा 12 = 2 x 2 x 3 

 12 और 18 का LCM 2 x 2 x 3 x 3 = 36 

 अत: रͪव और सोǓनया 36 ͧमनट बाद दोनɉ अपने Ĥारंभ è थान पर ͧमलɅगे ।  
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